

淄博高新区： 新质生产力蓄动能 高质量发展正当时

▶ 本报特约通讯员 徐浩 齐菲

2024年年底,工业和信息化部公布2024年国家高新区评价结果,淄博高新区升至第37名,创历史最好成绩。

淄博高新区将2025年确定为重点项目攻坚年,将聚力实施高质量发展、高效益生态、高品质民生三大提升行动,努力在淄博市转型跨越发展中作示范当龙头。

古齐都故地,曾列稷下学宫;今科创新城,重开环宇气象。

从科技创新的蓬勃兴起到产业发展的蒸蒸日上,从改革步伐的坚毅迈进到营商环境的持续优化,从产城融合的深入推进到成果转化的熠熠生辉,淄博高新区聚焦“向高而攀”“向新而行”目标,全力打造科技创新、高端产业、改革开放、产城融合、品质民生“五大新高地”,其每一步都见证着这座底蕴深厚园区披荆斩棘、破浪前行的奋斗历程。

2024年12月23日,工业和信息化部公布2024年国家高新区评价结果,淄博高新区升至第37名,创历史最好成绩。

创新领航 点燃新质生产力引擎

问渠哪得清如许?为有源头活水来。科技创新,无疑是淄博高新区蓬勃发展的“源头活水”。在这片创新的热土上,科技创新与产业创新融合发展,各类科创成果纷纷涌现,正源源不断地为区域发展注入全新活力。

2月5日,山东新华医疗器械股份有限公司发布公告,其子公司新华手术器械有限公司近日收到山东省药品监督管理局颁发的医疗器械注册证,包括3D荧光电子内窥镜和荧光内窥镜冷光源两款产品。同日,该企业高端精密微创手术器械生产基地正式启动,年产开放手术器械470余万件,微创腔镜手术器械1.9万件。

据了解,这两款产品经山东省医疗器械行业协会评审鉴定,成功通过“国内领先”科学技术成果评价,标志着该企业在微创外科产品线技术创新与应用方面迈上了新的台阶,进一步提升了内窥镜产品的国际竞争力。

创新需要头脑、需要勇气、需要灵感,但同样需要耐心、需要定力、需要厚积薄发。

科创平台,作为科技创新的关键载体,在淄博高新区呈现蓬勃发展的态势。生物医药产业创新园等4家国家级科技企业孵化器连续3年被工业和信息化部火炬中心评为优秀(A类),数量居山东省第一;3家山东省级科技企业加速器全部获评优秀等次,占该

省数量的1/2;新增智洋创新“山东省立体巡检具身智能技术重点实验室”等省级以上创新平台11家,省级“一企一技术”研发中心3家。

企业是科技创新的主体。在淄博高新区,众多企业积极投身创新浪潮,取得了丰硕成果。科技型中小企业达到700家,占淄博市1/5以上;高新技术企业达到459家,省级以上专精特新、新物种企业达到269家。2024年,该高新区新获批国家级重点“小巨人”2家、国家级专精特新“小巨人”1家、国家级制造业单项冠军企业2家,省级专精特新中小企业39家、省级制造业单项冠军企业9家、省级创新型中小企业64家;得益乳业获批山东省级质量标杆,工陶院牵头申报的高性能陶瓷项目获批国家重点研发计划。

人才是科技创新的核心要素。淄博高新区出台人才政策16条,积极招揽全球英才。与此同时,齐新花园等高品质人才社区建成,教育、医疗、住房等12项关键小事“码上服务”,“天淄雄厚·博揽英才”招引品牌打响。一系列举措成效显著,淄博高新区新增国家重点人才工程人选6人,新增山东省泰山系列人才工程人选12人。这些高端人才带着前沿技术和创新理念汇聚于此,为科技创新注入强大动力。

产业聚势 拉满高质量发展进度条

产业是经济发展的命脉。淄博高新区紧紧抓住产业发展这个“牛鼻子”,以项目建设为抓手,大力培育新质生产力,推动产业发展提档升级。

2024年,淄博高新区聚力实施山东省级重点项目19个、淄博市重大项目77个,开工项目数量和投资额完成均列淄博市第一。淄博高新区被认定为国家级绿色工业园区、山东省数字经济“晨星工厂”试点区。

2025年春节假期刚过,蓝固新能源最大生产基地——年产10万吨原位固态化电解质项目正式投产。这个规模庞大的项目从落地、开工、建设、验收、投产,历时两年半,打通了固态锂电池上下



生机盎然的淄博高新区

游产业链条,一条完整的新质生产力产业链就此贯通,初步形成规模化新能源产业链。

年产10万吨原位固态化电解质项目仅用时两年半,这样的速度已然惊人,但这似乎并不是极限。一个产值过亿元项目仅用100余天就落地投产。2月9日,在山东恒池微晶新材料有限公司纳米微晶材料及载体项目生产车间,工人正调试设备,准备进行试生产。该项目产品广泛应用于半导体抛光、光电封装等领域,投产后有有望替代进口产品。

项目建设是稳增长的当务之急,也是增后劲的长远之策。2024年,淄博高新区上下聚力攻坚突破,持续保持高昂的斗志,以项目建设引领产业高质量发展。

——大健康产业方面,新华制药与默克医药健康合作的格华止医药合作(CMO)项目实现商业化运营,是默克公司全球体量最大、山东首个CMO项目;新华医疗建成我国医疗器械制造企业中首个电磁兼容10米法电波暗室,小容量制剂智能化生产装备产业化项目陆续投产,首创的双模高速连续式BFS设备,填补国内空白;安得医疗研发的国内首款、全球第三款脐动静脉导管获准上市,累计12项产品填补国内空白;新马药机首创国内胶囊机微片充填技术,打破欧洲垄断,为我国制药事业发展壮大作出贡献。

——新能源产业方面,海博景能3条集装箱式储能生产线、卫蓝固态锂电池、蓝固原位固态电解质项目投产。先进陶瓷、功能玻璃、聚氨酯等领域优势明显,一诺威年产34万吨聚氨酯系列产品扩建项目部分建成投产,该企业成为长江以北最大的组合聚醚供应商。工陶院耐高温透波陶瓷制品生产线、高性能氮化物陶瓷纤维工程化生产线一期投产,解决了我国在高性能氮化硅陶瓷材料领域的“卡脖子”难题。

——智能制造产业方面,海嘉中建·智立方淄博高新智造港、得普达新能源汽车驱动总成项目等一批重点项目快速建设。芯材

集成电路封装基板项目试生产,高性能封装基板打破国外技术壁垒实现国产化替代。低空经济领域,形成了从无人机整机制造,到上游原材料、零部件,以及下游融合应用的完整产业链条。机器人领域,依托纽氏达特培育能行机器人、法奥智能、德美精密等新兴企业,产值突破20亿元。

改革深化 注入高质量发展源动力

“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。”淄博高新区持续深化改革,优化高效益生态,为经济社会高质量发展注入强劲动力。

2025年伊始,淄博市发展和改革委员会公布2024年度淄博市优化营商环境典型案例,淄博高新区报送的《高新区全省首推水电气暖“一表立户”集成服务改革》和《高新区创新实施直播电商“一件事”》两项工作实践入选“优秀案例”。

2024年,淄博高新区全心全意帮助企业解决发展难题,深化“放管服”改革,推行“高效办成一件事”、做优企业项目精细化服务等便民利企措施,全面保障企业能够专心致志地投身于实体经济与业务运营。同时,主动深入企业,提供“一对一”的定制化服务,认真倾听企业意见与需求,为企业的成长与发展提供全方位、多层次的支持。

营商环境更加优越。淄博高新区高效推进“五极五优”政务服务,企业服务站已覆盖11个产业园区,下沉100项政务服务事项,辐射园区5000多家企业,实现“园区事、园区办”。打造“红火炬”政务服务帮办代办联盟,构建“主动帮办+全程代办”服务模式,为企业群众提供“管家”式服务。

高水平对外开放不断深化。淄博高新区组织金晶科技、奥德斯等28家外贸企业参加第136届中国进出口商品交易会,建成淄博市首家二手车出口“一站式”登记服务中心,超越轻工、隆众资讯入选山东省服务贸易创新发展示范案

例。淄博综保区业态持续创新,完成山东省首笔“非保税”转“保税”区内直转,作为鲁中地区对外开放桥头堡作用进一步强化。内陆港业务稳定增长,国际公路运输淄博集结中心落户综保区,并完成线路首发。2024年累计开行“齐鲁号”欧亚班列57列2538车。

产城融合 绘制宜居宜业新画卷

“城,所以盛民也;民,乃城之本也。”淄博高新区秉持产城融合发展理念,持续提升城市品质,努力打造宜居宜业的现代化园区。

在这里,要素保障不断强化。淄博高新区高水平建设运营产业园区,2024年投资6亿元推动基础设施配套,完善了园区的道路、水电、通信等基础设施,极大提升了园区承载力。持续提升金融服务精准度,常态化开展“政金企”对接活动,为企业搭建了融资平台。积极推动新恒汇上市,推动信通电子成功过会,为企业开足马力扩产提质提供充足金融活水。

在这里,城市品质持续提升。完成泰山路、淮河路等道路提升改造及乌河流域生态治理,完成14个城市小区的雨污合流管道改造,推动建设新空间社区、文苑社区等8个山东省级智慧社区,改善了城市的居住环境,提升了居民的生活品质。推进全域公园城市建设,区绿化覆盖率达到88.5%,让城市更加绿色、宜居。常态化开展农村环境整治,农村“五化”水平进一步提升,群众生活环境更加优美宜居。

新的一年,能否接续发力,奋跃而上,看的是行政服务的效率、工作任务的落实力度和高端产业的集聚强度。据介绍,2025年,淄博高新区将聚力实施高质量发展、高效益生态、高品质民生三大提升行动,全面建设“五大新高地”,努力在淄博市转型跨越发展中作示范当龙头。特别是要将2025年确定为重点项目攻坚年,就是要拿项目落地说话,就是要凭发展实绩交卷。

淄博高新区供图